

PAUŠÁLNÍ DANĚ

Výše paušální daně OSVČ se **rok od roku mění** – odvozuje se od aktuální průměrné mzdy a jsou zavedeny **3 pásma paušální daně**.

Hlavním kritériem pro vstup do jednotlivých pásem je **výše příjmů z podnikání** za předchozí rok. Roli ale hraje i **obor podnikatelské činnosti**. Pro vstup do příslušného pásma stačí splnit **alespoň jednu z podmínek v daném řádku**.

Tabulka 1: Podmínky daňových pásem

Typ pásma	Výše příjmů z podnikání		
I. pásmo	do 1 mil. Kč (bez ohledu na typ činnosti)	do 1,5 mil. Kč, pokud alespoň 75 % těchto příjmů pochází z činností, na které se vztahuje 80% nebo 60% výdajový paušál	do 2 mil. Kč, pokud alespoň 75 % tohoto výdělku pramení z činností, na které se vztahuje 80% výdajový paušál
II. pásmo	do 1,5 mil. Kč (bez ohledu na typ činnosti)	do 2 mil. Kč, pokud alespoň 75 % těchto příjmů pochází z činností, na které by bylo možné uplatnit 80% nebo 60% výdajový paušál	
III. pásmo	do 2 mil. Kč (bez ohledu na typ činnosti)		

Zdroj: Zákon č. 586/1992 Sb. o daních z příjmů, online, www.zakonyprolidi.cz

Daňové pásmo se odvíjí od **ročního příjmu za předcházející zdaňovací období**.

- Pokud v průběhu roku jsou **překročeny limity** pro zvolené pásmo, musí se vše oznámit finanční správě pomocí **speciálního formuláře**. Úřad následně sdělí, kolik se musí na dani **doplatit**.
- Když naopak je **vyděláno méně** a splněny podmínky pro nižší pásmo, bude postup obdobný. Úřadu je podáno oznámení o jiné výši daně a dostane se zpět **přeplatek**.

Pásmo paušální daně **nelze měnit v průběhu roku**. Úpravu je možné provést pouze ve lhůtě pro vstup do paušálního režimu tj. do 10. 1. daného roku.

Pokud víte, do kterého pásma patříte, snadno si odvodíte také výši své měsíční zálohy.

Tabulka 2: Přehled měsíčních částek paušální daně v roce 2025

Typ pásma	Daň z příjmů	Sociální pojištění	Zdravotní pojištění	Paušální daň celkem za měsíc
I. pásmo	100 Kč	5 473 Kč	3 143 Kč	8 716 Kč
II. pásmo	4 963 Kč	8 191 Kč	3 591 Kč	16 745 Kč
III. pásmo	9 320 Kč	12 527 Kč	5 292 Kč	27 139 Kč

Zdroj: online, www.portal-mojedane.cz

JAK SE PŘIHLÁSIT K PAUŠÁLNÍ DANI?

Pokud jsou splněny zákonné podmínky, stačí svůj záměr včas **oznámit finančnímu úřadu**. Nejrychleji to lze udělat přes portál **Mojedane.cz** – v sekci Daň z příjmu fyzických osob najdete formulář **Oznámení o vstupu do paušálního režimu**.

Termín přihlášení k paušální dani je vždy do **10. 1.** (jestli ji chcete využívat od roku 2025, přihlaste se do 10. 1. 2025). Vstup během roku není možný – výjimku mají pouze živnostníci, kteří **teprve začínají podnikat**. Mohou podat oznámení do dne zahájení podnikání, tzn. to typicky udělají současně se **založením živnosti**.

JAK, KAM A KDY PLATIT PAUŠÁLNÍ DAŇ?

Po přihlášení se začínají hradit **měsíční platby paušální daně**, a to na účet místně příslušného finančního úřadu. Částka je splatná vždy do **20. dne v měsíci**, za který paušál platíte. Částka paušální daně je vždy hrazena **v plné výši za celý měsíc** – i když do režimu paušální daně na začátku podnikání se vstupuje například až k 10. dni měsíce.

PAUŠÁLNÍ DAŇ A DAŇOVÉ PŘIZNÁNÍ

V režimu paušální daně se obvykle nemusí podávat daňové přiznání. Výjimkou jsou situace, kdy během zdaňovacího období jsou **porušeny jedno nebo více kritérií** pro vstup do paušálního režimu.

Pokud si tedy například za rok podnikáním vyděláte přes 2 miliony Kč, podání daňového přiznání se **nevyhnete**.

Pokud jste se stali společníkem v. o. s., komplementářem k. s. nebo plátcem DPH, případně Váš příjem přesáhl 2 miliony Kč za rok, musíte po odevzdání daňového přiznání z **paušální daně vystoupit**.

PRAVIDLA PRO ODHLÁŠENÍ

V režimu daňového paušálu automaticky zůstáváte do doby, než z něj vystoupíte – ať už povinně, nebo dobrovolně.

V průběhu kalendářního roku mohou nastat okolnosti, kvůli kterým bude muset poplatník paušální daň z paušálního režimu vystoupit. Rozlišujeme zákonem stanovené a dobrovolné ukončení paušálního režimu.

Paušální režim je ze zákona ukončen v těchto situacích.

Zde budeme rozlišovat také, kdy k ukončení paušálního režimu skutečně dle zákona dojde:

- Uplynutím zdaňovacího období, v jehož průběhu dojde k překročení rozhodných příjmů pro zvolené pásmo, nebo se poplatník stane plátcem DPH, společníkem v.o.s. nebo komplementářem k.s., případně nabylo účinnosti rozhodnutí o úpadku a zároveň nebylo do konce roku insolvenční řízení ukončeno.
- Uplynutím kalendářního měsíce, ve kterém poplatník přestane být osobou samostatně výdělečně činnou či se stane daňovým nerezidentem ČR a přestane zde vykonávat ekonomickou činnost.
- Uplynutím kalendářního měsíce bezprostředně předcházejícího měsíci, ve kterém přestane být povinen platit pojistné na veřejné zdravotní pojištění z důvodu dlouhodobého pobytu v zahraničí.

O vystoupení z paušálního režimu musí poplatník informovat správce daně prostřednictvím formuláře „Oznámení o ukončení paušálního režimu“ do 15 dnů ode dne, ve kterém tato skutečnost nastala.

Termín dobrovolného odhlášení z paušální daně je stejný jako u přihlášení, tedy do 10. 1. následujícího roku. Pokud v průběhu roku zjistíte, že se Vám paušální daň nevyplatí, musíte ji dále hradit až do tohoto data – dobrovolné ukončení v průběhu roku není možné.

OMEZENÍ PAUŠÁLNÍ DANĚ

Režim paušální daně má i svá omezení. Mezi ně se řadí například nemožnost mít spolupracující osobu nebo spolupracující osobou být. Současně v tomto režimu nelze uplatnit daňové zvýhodnění na děti nebo daňové slevy a daňové odpočty.

DOTAZY

1. Poplatník je zaměstnancem a podniká jako OSVČ – vedlejší činnost. Ke konci roku končí v zaměstnání a z vedlejší činnosti se stává hlavní činnost v novém roce.

Jaké má povinnosti při změně z vedlejší činnosti na hlavní činnost v rámci podnikání OSVČ?

Odpověď

Nutné nahlásit na ČSSZ a na zdravotní pojišťovně.

Při výkonu hlavní samostatné výdělečné činnosti již budete muset platit minimální měsíční zálohy. Od 1. 1. 2025 na sociálním pojištění 4 759 Kč a na zdravotním pojištění 3 143 Kč.

Měsíční záloha na zdravotním pojištění je splatná do 8 dne následujícího měsíce. Měsíční záloha na sociálním pojištění je splatná do konce příslušného měsíce.

2. Poplatníkovi končí rodičovská dovolená a bude ¼ zaměstnancem a současně chce podnikat jako OSVČ – vedlejší činnost (přivýdělek).

Jaké má povinnosti v rámci podnikání OSVČ?

Odpověď

Pokud již při rodičovské dovolené podnikala jako OSVČ – vedlejší činnost, pak nahlásí ČSSZ a zdravotní pojišťovně změnu – ukončení rodičovské dovolené a začátek zaměstnání.

Při vedlejší činnosti současně se zaměstnáním neplatí zdravotní pojištění a sociální pojištění v minimální výši 1 496 Kč pro rok 2025.

Pokud začínáte podnikat, je nutné se registrovat na živnostenském úřadu přes jednotný registrační formulář je zaregistrováno i zdravotní pojišťovna a SSZ.

Pokud jsou další dotazy – nahlaste je na WELKU a já se je pokusím zodpovědět. 😊